

# 它山之石资料汇编

2024 年 193 期（总第 3613 期）

西安交通大学网络信息中心

2024 年 12 月 6 日

---

一、高校动态 .....	2
1. 清华大学可持续社会价值研究院成立仪式举行 .....	2
2. 从“0.8”开始关注，复旦科创母基金正式成立 .....	2
3. 南京大学党委常委会召开会议 专题研究意识形态工作 .....	3
4. 谭铁牛书记率团访问东南亚三国 推进南京大学与东南亚地区务实合作 .....	4
5. 南开大学召开智库建设重点工作总结推动会 .....	5
6. 吉林大学成立本科生院 .....	6

## 一、高校动态

### 1. 清华大学可持续社会价值研究院成立仪式举行

2024年12月3日，清华大学可持续社会价值研究院在北京举行的2024年可持续社会价值创新大会上正式成立。清华大学副校长、研究院院长杨斌在视频致辞中提出，企业应以可持续社会价值为新目标，解决社会需求，推动社会向善。研究院将运用“社会价值、可持续、科学技术”的3S工具，解构与重构现有框架，寻找更合理的解决方案。腾讯公司副总裁陈菊红等共同见证了研究院的成立。



同时，会上发布了《可持续社会价值全球开放研究计划》，程源副院长公布了2024年的11个重点议题方向，涵盖基础理念研究、企业社会价值、科技向善、人工智能应用等多个领域。该研究计划旨在推动可持续社会价值理念的国内外传播和实践。研究院的成立得益于重庆腾讯可持续发展基金会向清华大学教育基金会的捐赠，用于支持研究院的建设，推动教育研究和人才培养。研究院将深入研究可持续社会价值的内涵与实践，与企业共同探索共创路径，挖掘中国在该领域的成就。

网址链接：<https://www.tsinghua.edu.cn/info/1177/115718.htm>

### 2. 从“0.8”开始关注，复旦科创母基金正式成立

复旦科创母基金在2024首届复旦科技创新投资大会上正式成立，标志着复旦大学在科技成果转



化和产业化方面迈出重要一步。基金董事长孙彭军强调，该基金的成立旨在破解科技成果产业化瓶颈，构建高水平科创朋友圈和生态圈。基金将重点关注“复旦所长、国家所需”的硬科技领域，依托复旦大学丰富的科技成果转化要素，发挥母基金的杠杆和乘数效应，挖掘全球优秀的专业投资管理团队。

在过去一年中，复旦科创母基金完成了5亿元的首关目标，并组建了专业化管理团队。团队绘制了“复旦科创地图”，调研了5900余位复旦大学科研人员的研究方向和产业化潜力，明确了学校在生命健康、集成电路、人工智能、新能源新材料等“4+X”领域的科研人员分布情况。复旦科创母基金将与产业界、投资界、政府等建立合作，推动科技成果产业化，并进一步细化科创地图，实现手机端智能化查询，为创新共同体提供数据支持。

基金还启动了F-LAB项目，面向复旦科研工作者和校友，加强科学研究与产业应用的深度融合，培育具有世界影响力的中国科技公司和科创企业家。孙彭军表示，基金将引导子基金成为耐心资本和长期资本，发掘和投资高成长性项目，支持国家科技自立自强，打造自主可控产业链。

网址链接：<https://news.sciencenet.cn/htmlnews/2024/12/535313.shtm>

### 3. 南京大学党委常委会召开会议 专题研究意识形态工作

12月4日，南京大学党委常委会召开会议，专题研究意识形态工作并审议相关工作报告。会议认为，2024年南京大学意识形态工作总体平稳，保持



向好向上的发展态势。

会议强调，各级党委要重视意识形态安全，坚持底线思维和极限思维，防范化解风险隐患。具体要求包括：深化理论学习，用习近平新时代中国特色社会主义思想武装党员干部和师生；强化使命担当，严格落实意识形态工作责任制，执行“奋进行动”《党建和意识形态工作行动方案》；加强自身建设，提高防范化解风险能力，利用新技术赋能意识形态治理；细化整改落实，持续整改中央巡视中发现的意识形态工作责任制问题。

会议旨在确保学校意识形态安全，加强党内外意识形态阵地管理和风险排查，维护校园稳定。通过这些措施，南京大学致力于提升意识形态工作的有效性和针对性，以保障学校的教育质量和学术环境。

网址链接：<https://www.nju.edu.cn/info/1055/388531.htm>

#### 4. 谭铁牛书记率团访问东南亚三国 推进南京大学与东南亚地区务实合作

南京大学党委书记谭铁牛院士于11月25日至30日率领代表团访问了越南、新加坡和印度尼西亚，旨在加强与东南亚地区的科教合作和文化交流。此次访问是南京大学领导首次访问越南和印度尼西亚，期间代表团与三国的政府机构、高校和科研机构进行了深入交流，并推动了多领域的合作。



在越南，代表团访问了教育与培训部、科技部以及河内国家

大学等，签署了框架合作协议，探讨了在人才培养、科研合作等方面的合作。在新加坡，代表团与新加坡国立大学、南洋理工大学等进行了会谈，讨论了联合科研项目和师生互访等合作事项。在印度尼西亚，代表团访问了国家研究创新署，探讨了研究生培养和科研合作，并拜会了力宝集团创始人李文正，拓展了南京大学的国际化办学资源。

此次访问进一步落实了习近平总书记与东南亚国家元首达成的重要共识，促进了南京大学与“一带一路”沿线国家的合作，增强了与东南亚地区的联系，为构建中越命运共同体贡献了高等教育力量。

网址链接：<https://www.nju.edu.cn/info/1055/388631.htm>

## 5. 南开大学召开智库建设重点工作总结推动会

南开大学于12月2日召开智库建设重点工作总结推动会，校长陈雨露出席会议并讲话，强调南开大学智库建设的重要性和未来方向。陈雨露指出，南开大学在中国式现代化发展研究院的统筹下，在咨政建言、人才培养等方面取得了重要进展。他提出，智库建设要树立高远理想，贯彻党的二十大精神，覆盖更大学科范围，坚持科学研究方法，并强化国际学术交流。



会议中，人文社会科学研究部部长王世恒和 APEC 研究中心主任刘晨阳分别报告了各自机构的建设情况。与会专家代表交流了参与智库研究的工作经验。会议还表彰了 2023-2024 年智库建

设先进个人，并举行了中国式现代化发展研究院第二批高级研究员及 APEC 研究中心首批高级研究员的聘任仪式。陈雨露校长为获奖者和受聘专家学者颁发了奖项和聘书。

网址链接：<https://news.nankai.edu.cn/ywsd/system/2024/12/05/030064916.shtml>

## 6. 吉林大学成立本科生院

吉林大学近日成立了本科生院，旨在应对全球化、数字化和科技革命带来的挑战与机遇，优化育人模式和体系，培养适应未来社会需求的人才。副校长张然在成立大会上强调，本科生院的成立是吉林大学打造一流本科教育、培养拔尖创新人才的重要举措，将实现本科教育教学的深度融合和一体化协同管理。



本科生院将统筹机构设置、资源配置和人员力量，聚焦教学运行、教学管理、教学改革等重点工作，推动任务更聚焦、重点更明确、力量更集中。院内设有综合办公室、招生工作办公室、人才培养办公室等多个部门，并将创新创业教育学院、兴城教学基地、农业实验基地挂靠其下。党委宣传部部长王庆丰和本科生院院长付君表示，将努力构建一流大学的本科教育教学体系，增强教学服务功能，打通人才培养堵点，加快育人模式转型升级。本科生院的成立标志着吉林大学在新时代新征程中推动本科教育工作的决心和行动。

网址链接：<https://news.sciencenet.cn/htmlnews/2024/12/535319.shtml>